



宜賓學院
YIBIN UNIVERSITY

教学工作月报

2021 年第 5 期

(2021 年 9 月)

目 录

一、 教学研究	2
二、 教学运行.....	4
三、 学籍管理.....	6
四、 实践教学.....	7
五、 教学督导与评估	8
六、 教材建设管理	10
七、 学部（院）教学动态.....	11

教务处编制

一、教学研究

(一) 组织召开 2021 年省级教学成果申报工作诊断会。为进一步打磨教学成果申报材料，提高申报质量，9 月 14 日上午，学校在图书馆第二会议室召开省级教学成果申报工作诊断会。党委书记蔡乐才，党委副书记、院长王玲，党委常委、副院长罗娅君出席会议，宜宾学院教学指导委员会成员、教务处相关领导及工作人员参加会议，会议由罗娅君主持。



拟推荐申报 2021 年四川省教学成果奖的第一完成人主要从成果解决的问题、实施路径、成果创新点及推广应用等方面进行了汇报。教学指导委员会成员对各成果提出了具有针对性的修改意见和建议。

(二) 完成省级教学成果奖申报工作。按照上级文件要求，9 月 25 日 23 点，完成我校 15 个高等教育教学成果奖、1 个基础教育教学成果奖的申报材料进行形式审查、用印申请、系统申报、提交推荐等工作，并完成宜宾学院省级教学成果奖上报公函及相关纸质材料的报送工作。

(三) 开展基层教学组织建设情况调研。为完善教育教学管理机制，加强基层教学组织建设，根据上级相关要求，教务处组织开展我校基层教学组织建设情况调研，调研内容主要包括各二级学部（院）已设立基层教学组织的基本情况及相关制度规定、引导扶持办法等；

本部门基层教学组织在制订完善人才培养方案、承担教学任务、教师队伍建设、课程建设、教育教学研究等方面，形成的有效办法、发挥的积极作用、积累的宝贵经验；结合工作实际，梳理基层教学组织建设工作中存在的不足及面临的困难，并对后续建设提出意见建议。通过调研、总结、分析，形成了我校基层教学组织建设情况调研报告及典型案例后上报四川省教育厅。

（四）开展 2021 年校级一流本科专业评审。根据工作安排，组织 5 位已立项国家级、省级一流本科专业项目负责人担任评委，对 2021 年校级一流本科专业申报项目开展评审。各评委将通过审阅项目申报材料，从专业定位、专业管理、改革成效、师资力量、培养质量等方面综合进行评价。

（五）开展 2021 年校级一流本科课程评审。根据工作安排，组织 5 位已立项省级一流本科课程项目负责人担任评委，对 2021 年校级一流本科课程申报项目开展评审。各评委将通过审阅项目申报材料，从课程目标符合新时代人才培养要求、授课教师（团队）切实投入教学改革、课程内容与时俱进等方面进行综合评价。

（六）参加四川省一流本专业建设工作会。2021 年 9 月 24 日，2021 年四川省高校一流本科专业建设培训会在电子科技大学召开。省委常委、副院长罗娅君，教务处副处长朱文优（负责工作）带队参加。本次培训会以“建设一流本科专业，促进高等教育高质量发展”为主题，四川省教育厅副厅长张澜涛、四川省教育厅高教处处长陈小红、电子科技大学校长曾勇、华东师范大学副校长周傲英、东南大学王志功教授、中央财经大学金融学院院长李建军、四川大学建筑与环境学院院长熊峰、电子科技大学航空航天学院院长李辉，以及来自全省 49 所高校的校领导、教务处领导、学院领导及专业负责人约二百余人参加会议。培训会通过线下和线上直播相结合的方式同步进行，我校组织各二级学部（院）分管教学副部（院）长、各专业负责人，

以视频会议形式参加四川省一流本科建设培训会，会后进行经验交流，大大提升教师申报积极性与申报质量。

二、教学运行

（七）开展教学运行情况检查。9月6日上午，学校教学检查小组对全校三个校区教学运行情况开展实地检查。党委书记蔡乐才，党委副书记、院长王玲，党委副书记鲁飞，党委常委、副院长王藩侯、周广均、王如渊、罗娅君、白玉林分别在相关职能部门负责同志陪同下，深入各教学楼，就教师到岗、学生到课、教师备课、教材到位、课堂教学、教学环境等情况进行了检查。



（八）做好教学常规工作。9月7日-9月9日组织完成本学期补选课工作。9月11日组织全校公共课补缓考考试共计3135人次；9月23日完成2021级新生各个数据平台的数据录入工作。9月24日完成本学期智慧树网课的开课准备工作。9月27日进行本期重修选课工作。处理课程置换，学生网上选课维护工作。

（九）完成相关考试工作。完成全国英语等级考试报名审核工作；组织完成2021年中小学教师资格考试新增面试考官报名及网上培训工作；完成全国第62次计算机等级考试的考试考务工作。本次计算机等级考试有2117人报考，全面启用人脸识别系统。



（十）参加全校安全大检查工作。对重点教学楼和教学区安全隐患进行了检查，对存在的问题要求相关部门进行修缮和整改。

（十一）召开新学期教学工作例会。9月16日在硕勋楼105会议室组织召开新学期第一次教学工作例会。党委常委、副院长罗娅君到会指导。



罗娅君提出三点要求：一是理清工作思路，明确方向，找到专业发展的路径，统筹做好工作规划。二是要抓住工作重点，全力以赴。内外兼修，为质量工程项目做好铺垫。三是抓常规工作，促进发展。重视常规工作，重视内涵建设，严格考核方式，注重过程管理，程序规范。她强调，新学期开学任务繁重，各教学单位要抓重点，抓落实，推动学校教学工作更上一个台阶。

（十二）举办教学管理人员业务能力培训班。为提升教学管理人员业务能力和综合素质，深入开展党史学习教育，切实推进“我为群

众办实事”，教务处组织召开宜宾学院 2021 年教学管理人员业务能力培训班。学校各二级学部（院）分管教学副部（院）长、教办主任、教研室主任和教务处全体人员共计 90 余人参加培训。

教务处各科室负责人对教学运行、学籍管理、实践教学、教学建设和教学督导等方面的管理制度、工作流程和工作要求进行了解读；同时分享了教学管理工作的经验及技巧。



（十三）完善教务系统功能。对教务系统“教材管理”模块进行优化，增加学生端“订购教材查询”功能，方便学生选课选教材结束后查询教材订购情况；在教务系统增加“毕业生考研录取名单”模块，利用信息技术对历年考研数据进行汇总、统计、分析；通过“金智小助手”提交各科室功能需求，督促建设方完成教务系统相关模块的升级、完善工作。

三、学籍管理

（十四）学籍学历和成绩管理。处理学生学籍异动 104 人，其中：休学 6 人、保留学籍 19 人、保留入学资格 5 人、复学 67 人、延长修业年限 5 人，退学 2 人；补办毕业证明书 6 人。

（十五）做好新生入学工作。2021 级普通本、专科新生和专升本学生编学号、编班，核对新生报到情况，提供数据给相关职能部门和二级学部（院）；制作发放新生学生证。

四、实践教学工作

(十六) 推进本科教学实习实训工作。为保证 2022 届毕业生秋季毕业实习工作有效开展，按照《宜宾学院实习工作管理办法》要求，发布《宜宾学院 2022 届学生秋季毕业实习实施意见》。督促学部(院)全面落实秋季实习见习、实习工作。

(十七) 督促各学部(院)实验课程的填报工作。为确保 2021-2022 学年上学期实验教学工作顺利进行，督促各学部(院)按专业人才培养方案、实验教学大纲的要求，在确保实验室使用安全情况下，准备好实验场地、仪器设备、实验耗材，填报本学期实验课程、实验项目。

(十八)完成凉山州顶岗支教工作。为深入贯彻落实中央办公厅、国务院办公厅《关于加快推进乡村人才振兴的意见》精神和省委省政府的工作部署，推进凉山州教师队伍建设，助力教育高质量发展，服务加快乡村振兴，我校派遣 107 名师范生顶岗实习凉山州支教工作。

(十九) 发布各学部(院)承办的学科竞赛通知。

(二十) 完成实验场所的填报工作。

(二十一) 完成2022年实践经费、虚拟仿真等经费的预算工作。

(二十二) 罗娅君带队赴宜宾市第三中学校对接协同育人工作。为了进一步落实“学生中心、产出导向、持续改进”的认证理念，提升中学实践基地育人效能，9月17日上午，宜宾学院党委常委、副院长罗娅君带队，教务处副处长(负责工作)朱文优、教学督导与评估中心主任张国平，农林学部党总支书记郭鹏和教育学部部长何会宁等一行9人赴宜宾三中对接协同育人工作。



五、教学督导与评估

(二十三) 开展“期初”教学检查。2021年9月6日，督导组与学校领导一起对二级学部（院）的开学准备，第一天上班、上课情况进行走访，检查。

(二十四) 召开 2021-2022-1 学期人才培养督导工作例会。2021年9月14日下午，宜宾学院教务处（教学督导与评估中心）在行政楼 217 召开 2021-2022-1 学期人才培养督导工作例会。



张国平听取督导组对督导工作的总结，思考和建议，充分肯定督导工作成效，对本学期人才培养督导工作做了具体安排。

(二十五) 收集二级学部（院）新进教师课表。为更好的促进新教师的教学能力的提高，督促二级学部（院）对新进教师的培养，督导组将着重对 2019 年 7 月至 2021 年 9 月入职的教师进行听课，看课。

（二十六）开展 2021 级新生学情调查。为了解 2021 级学生在学习方面的需求与实际情况，以便更好地支持学生的大学学习与生活，学生工作部（学生处）和教务处（教学督导与评估中心）联合开展新生学情调查。调查时间为：2021 年 9 月 19 日早上 8 时起至 2021 年 9 月 22 日晚 24 时止。调查问题涉及理念与目标认同、学习方法、学习投入，成长指导等维度，包括 38 个选择题和 2 个主观题，采用无记名方式填写。2021 级新生 5840，共收集到 4990 条信息，收集，85.45%。

（二十七）完善领导干部听课工作。完成 2020-2021-2 学期领导干部听课数据分析报告；完善 OA 系统领导干部听课评价表，发布 2021-2022-1 学期领导干部听课通知。

（二十八）开展学生教育教学信息员工作。收集 2020-2021-2 学期工作总结；给信息员办理综合加分单；开展“你们大胆直言 咱们持续改进”年度系列活动之“学”海无涯——我给学生处的建议活动。

（二十九）开展师范类专业认证工作。讨论并确定生物科学与学前教育专业预认证专家进校考查工作方案；编辑、制作、发行师范类专业以评促改系列工作指南（6 种）；召开预认证工作安排暨职能部门管理人员培训会议；制作专家进校考查校内人员工作手册、专家工作服务指南；召开师范类专业认证相关职能部门集中访谈会和预认证联络员培训暨认证资料抽检会议；组织相关单位、领导、教师参加 2021 年师范类专业认证第二期学校培训；校内专家开展师范类专业认证“双 2 双 10”考查；党委常委、副院长罗娅君率队检查生物科学、学前教育专业师范认证专家进校考察准备工作。



六、教材建设与管理

(三十) 完成 2021-2022-1 学期教材发放工作。制定《宜宾学院 2021-2022-1 学期教材发放工作方案》，在校园网、学生处公众号、每个年级的教材 QQ 群里发布教材领取时间及安排。在教材发放期间，教务处会同审计处、国资处、学生处等部门按照《宜宾学院教材建设及使用管理办法》的要求，全程监督教材供应商的合同履行情况及教材质量。本次教材发放工作发放 2018 级-2020 级 269 个班（约 7400 人）学生订购教材 25000 多册，2021 级新生 138 个班级（约 5700 人）订购教材 83000 多册，发放教师用书 1400 多册，发放教师、学生补订教材 6000 多册，为学校教学工作的正常开展提供了有力保障。



（三十一）完成“两类教材”审核工作。根据省教育厅《关于开展普通本科高校教材核查工作的通知》部署与安排，在学校开展“两类教材”核查工作。成立由校领导牵头，宣传部、教务处及本次教材核查工作涉及的5个学部党政负责人共同组成的教材核查工作专班；形成《宜宾学院“两类教材”核查工作方案》；2021年9月16日召开“宜宾学院‘两类教材’核查工作专题会”，按照省教育厅文件要求部署相关工作；组建专家队伍，按照《核查参考要点》，对此次教材核查工作涉及的72种教材进行全面核查。

（三十二）开展《习近平新时代中国特色社会主义思想进课程教材指南》落实的相关工作。制定《宜宾学院〈习近平新时代中国特色社会主义思想〉进教材、进课程方案》，完成10册《习近平新时代中国特色社会主义思想“进教材、进课堂、进头脑”读本》的校正、定稿工作。后期还将按照方案要求，加强跟踪，定期组织对工作进展情况进行检查，对实施效果进行调研评估，确保落地落实落好。

（三十三）开展2021年度本科教学基本状态数据采集工作。制定《2021年度本科教学基本状态数据采集工作方案》，对相关工作进行安排部署；组织相关部门填报人员按照《高等教育质量检测国家数据平台数据填报指南》要求进行业务培训，指导填报人员开展填报工作。

（三十四）完成“马工程重点教材”使用培训工作。按照省教育厅要求，重点对“马工程重点教材”使用对任课教师进行培训，积极推动“马工程重点教材”内容进人才培养方案、进教案、进考试，促进教材体系向教学体系的有效转化，充分发挥教材育人作用。

七、学部（院）教学动态

（三十五）各学部（院）举行2021级新生开学典礼。农林与食品工程学部、马克思主义学院、文学与音乐艺术学部、国际应用技术学部、质量管理与检验检测学部、国际教育学部、材料与化学工程学

部、教育学部、理学部、法学与公共管理学部等分别举行 2021 级新生开学典礼及新生开学系列活动，校领导到会并致辞。



（三十六）各学部创新开展 2021 级新生入学教育。理学部开展寝室走访活动及 2021 级新生“李庄抗战文化”素质拓展活动，农林与食品工程学部、智能制造学部、法学与公共管理学部开展 2021 级新生专业教育，旨在帮助新生尽快融入大学校园的学习和生活，提高沟通交流的能力，增强团结合作意识。法学与公共管理学部、理学部召开优秀校友返校分享会，发挥好榜样的示范引领作用，激励在校大学生砥砺前行。

（三十七）理学部、材化学部、国际教育学部开展 2021 年新入职教师岗前培训。使新入职教师熟悉学部情况，强化立德树人、爱岗敬业意识，提升教学、科研能力，快速实现角色转变，适应工作岗位。

（三十八）宜宾学院“酯日可待”团队获全国大学生化工设计竞赛二等奖由宜宾学院材料与化学工程学部张高苗（队长）、李雨波、曹田、王锟、张大龙 5 名学子组成的“酯日可待”团队在徐慎颖、任根宽、朱登磊、张燕、尹国亮教师的指导下，凭借完整的作品、高质量的文档、娴熟的软件应用和流畅的答辩荣获“天正设计杯”第十五

届全国大学生化工设计竞赛全国二等奖、西南赛区一等奖。

（三十九）教育学部开展“双师型”教师送岗工作。9月10日上午，教育学部党总支书记、部长何会宁，副书记刘薪，教师教育管理中心办公室主任王会等一行人，驱车将学部新进青年教师田露威、唐冬梅、李璐、周思其分别送到宜宾市市级机关幼儿园、青年街幼儿园、中山街小学、人民路小学进行为期一年的实践锻炼。有效促进了高校和地方教师的发展，是“校地园”“校地校”一体化培养卓越教师的成功尝试。



（四十）教育学部举行甘洛顶岗支教学生在线视频指导会议。教育学部的领导、老师与甘洛顶岗支教的同学们通过视频会进行交流，并对大家的工作、生活和学习提出了建议和要求。

（四十一）农林与食品工程学部开展教学质量年系列活动。为全力推进学校和学部“十四五”事业发展规划落地和专业内涵建设，凝练教学成果，9月22日下午，农林与食品工程学部“教学质量年”系列之专业负责人“说专业”比赛活动在临港校区求实会堂拉开帷幕。